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Отже, публічні фінанси в сучасних умовах не лише забезпечують доходи і 

регулювання державних видатків, але й виконують важливі функції щодо 

вбудування економічної політики держави в зовнішнє економічне середовище, 

а також акумулювання використання недержавних ресурсів для реалізації цілей 

державної політики, стимулювання приватної ініціативи щодо фінансування 

суспільних і змішаних благ. Все це надає можливість публічним фінансам стати 

дієвим важелем у забезпеченні фінансової стійкості держави в умовах 

нестабільності та невизначеності соціально-економічного розвитку. 
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Трансакційна теорія інтеграції дозволяє відповісти на запитання, чому 

інтеграція в одних сферах розвивається швидше, ніж в інших. «Швидкість 

інтеграційних процесів залежить від інтенсивності транснаціонального 

обміну, що є вирішальним фактором формування наднаціональних правил 

регулювання» [1, с. 256]. Звичайно, така швидкість є неоднаковою в різних 

сферах, що і обумовлює наявність в них різних регулятивних режимів. 

Управління внутрішнім ринком найшвидше наближається до наднаціональної 

моделі. Торгівля та інвестиції в ЄС зростали високими темпами від дати 

заснування Співтовариства, що обумовило формування наднаціонального 

режиму управління в сферах, пов’язаних зі спільним ринком. Обмін в сфері 

зовнішньої політики був мінімальним, тому небагато суспільних груп вважали 

відсутність в ній спільної політики джерелом економічних чи політичних 

витрат. Отже, в цій сфері інтеграція просувалася досить повільно. Але 

необхідно відмітити, що хоча Європейський суд розглядав здебільше справи 

про вільне пересування товарів, ті законодавчі принципи, які він запропонував 

в цій сфері, стали основою регулювання в інших. Це і є джерелом ефекту 

переливання. 
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Після того, як почалося перетворення міжурядової форми 

співробітництва на наднаціональне управління, виникла внутрішня динаміка 

процесу інтеграції, яка підтримується системою правил ЄС, і тому ЄС не є 

організаційним втіленням державних інтересів, а розвиток наднаціонального 

управління може відбуватися навіть в умовах опозиції декількох, а іноді 

більшості країн ЄС. Цю динаміку можна назвати інституціоналізацією  

[2, с. 524]. Вона має власну логіку, що базується на правилах та процедурах. 

Правила визначають ролі, тобто хто бере участь у політичному процесі, та 

соціальний простір, в якому інтереси та стратегії учасників приймають 

конкретну форму. Правила визначають цілі, а також можливі шляхи їх 

досягнення. Всі учасники безумовно мають свої власні інтереси, однак їх 

поведінка визначається правилами. Учасники намагаються використовувати 

вже існуючі правила чи пропонують для задоволення своїх інтересів нові, 

однак в кожний момент часу ці правила сприймаються як дані. Інститути є 

системою правил, а інституціоналізація є процесом розробки, впровадження та 

інтерпретації правил тими, хто функціонує відповідно до них. Тому інститути 

завжди знаходяться в стані еволюції. Будь-яке правило має ліміти в своєму 

застосуванні, коли воно не дає чітких рекомендацій в певних ситуаціях. 

Правила часто не можуть регулювати нові типи трансакцій чи економічної 

поведінки. В окремих ситуаціях правила можуть мати різне тлумачення. Тоді 

учасники політичних процесів вимагають нових, більш досконалих правил 

(тобто виникає попит на законотворчу діяльність) чи пробують надати 

правилу нової інтерпретації за допомогою судів та інших адміністративних 

органів [3, с. 23]. Нові правила знову вимагають адаптації поведінки до них, 

що приводить до виникнення ситуацій, які потребують ще новіших правил, і 

процес повторюється. Отже, формулювання та вдосконалення правил ЄС, 

перетворення інститутів ЄС на центри політичної діяльності визначає 

наднаціональний характер наступних взаємодій: визначення учасниками своїх 

інтересів, вибір політичних каналів досягнення цілей, встановлення методів 

вирішення конфліктів. 

Адаптація приватних інститутів до рішень урядів стосовно європейського 

управління значно посилює соціальну опозицію інституціональним реформам 

в ЄС. Національні уряди, без сумніву, відіграють найважливішу роль в процесі 

переговорів щодо нових європейських угод, але альтернативи, які знаходяться 

в їх розпорядженні, є досить обмеженими. Національні уряди домінують на 

політичній сцені в період переговорів та намагаються захистити свої інтереси, 

але їх можливості залежать від попереднього інституціонального розвитку та 

попередніх політичних рішень, які повинні відповідати інтересам 

транснаціонального суспільства. Саме тому інституціональна структура ЄС 

розвивається в напрямку наднаціонального управління. Але потрібно 

висвітлити особливості системи взаємовідносин між інститутами ЄС, розподіл 

повноважень між ними, структури економічної політики в Європейському 

Союзі та стратегію економічного регулювання в ЄС, яка визначає конкретні 

принципи та структуру наднаціонального управління. 
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Серед найбільш важливих факторів, що впливають на ефективність 

соціально-економічної моделі, мають бути названі чинники, що призводять до 

того, чи іншого рівня задоволення населення якістю життя. В перелік факторів 

можна включити: темпи зростання населення; динаміку його міграції, як 

всередині країни, так і зовні; співвідношення рівня цін на товари широкого 

споживання та перелік послуг, починаючи з комунальних послуг (а також – 

медичних, освітніх, транспортних, управліньських) з рівнем доходів осіб, 

одержуючих заробітну платню або пенсійне забезпечення.  

Треба відмітити, що за роки незалежності в Україні повільно, насамперед 

через чуттєву по своєму негативному впливу на стан задоволення потреб 

населення боротьбу кланів, сформувалася ринкова соціально-економічна 

система, а разом з нею – система виробництва, формуюча доходи основних 

класів суспільства, а саме – власників засобів виробництва та їх найманих 

праціників.  

Окремо можна вказати на числених емігрантів з України, поїхавших за її 

межі задля отримання заробітку за працю на чужині, але залишивших своїх 

близьких на батьківщині, та відповідно, регулярно перераховуючих сюди 

частину своїх доходів. Щорічна сума таких надходжень перевищує 36 млрд 

долл США.  

Усе це призвело до відносно великої досяжности матеріальних благ и 

навіть відпочинку за кордоном для представників нового середнього класу, 

питома вага якого у великих містах України становить від 20 до 30%.  

У всякому разі, приблизно такою є питома вага новобудов, де купують житло 

громадяни, приналежні до даної категорії. Одночасно відмітимо, що хоча 

питома вага середнього класу зросла, його доходи одержуються в умовах 


